

侨情乡讯

皖马经贸文化线上对接会举行

本报电(宋德琴)近日,为促进安徽省与马来西亚经贸文化深度对接,由马来西亚安徽商会主办的中国(安徽)—马来西亚经贸文化线上对接会在安徽合肥和马来西亚吉隆坡线上线下同步举办。安徽省侨联党组书记、主席李世蕴,马来西亚民主行动党蕉岭区国会议员、马来西亚前对华特使陈国伟出席并致辞,与会的安徽和马来西亚企业代表作了企业推介和产品发布。

李世蕴表示,安徽近年来深入实施创新驱动发展战略,经济社会发展态势良好,营商环境优良。中马两国人民相知相亲,皖马经贸合作具备较多天然条件,特别是随着《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)实施,未来双方有着广阔的合作空间。

陈国伟介绍了马来西亚发展和投资环境,表示中国是马来西亚最大的贸易伙伴,两国在经贸往来和文化交流等方面有着源远流长的历史。2024年是中马建交50周年,希望借此机会进一步深化中马经贸交流和合作,热忱欢迎安徽朋友赴马投资旅游。



图为对接会在安徽合肥的线下活动现场。
宋德琴摄

“侨系乡情 新华同行”在闽举行

近日,“侨系乡情 新华同行”爱心送书进校园活动在福建省宁德市古田县前山小学举行。

葡萄牙中华总商会副会长张飞易、福建省出版对外贸易有限责任公司总经理助理谢利军、福建省语文学会名誉会长王立根、中国侨乡(福建)研究中心主任林胜、古田县侨联主席钱本勇以及古田县教育局负责人等参加本次活动。

本次活动向前山小学捐赠首批图书600多册(套),主要涉及国学典籍、经典名著、福建历史文化等阅读少儿读物。

活动主办方表示,希望此举能够带动更多海外侨胞支持福建山区教育工作,为学生创造读好书、好读书、善读书的校园阅读环境。

捐赠活动结束后,嘉宾们参观了去年刚落成的古田县华侨文化展示馆。古田县作为“闽东第一侨乡”,海外古田籍侨胞达30多万人,为旅居地与家乡各项社会事业作出积极贡献。(来源:中国侨网)



图为“侨系乡情 新华同行”爱心送书进校园活动在福建省宁德市古田县前山小学启幕。 郑晓风摄

旅阿侨胞喜迎中阿合作新机遇

本报记者 李嘉宝

侨界关注

首届中国—阿拉伯国家峰会日前在沙特首都利雅得举行。中国国家主席习近平在会上发表题为《弘扬中阿友好精神 携手构建面向新时代的中阿命运共同体》的主旨讲话,引发阿拉伯国家华侨华人持续热议。多名旅阿侨胞在接受本报记者采访时表示,期待中阿合作释放更多新机遇,愿为中阿友好贡献更多侨力量。



图为在阿曼巴尔卡市的阿曼中国批发城,山东出口商品(阿曼)展览会暨市场采购贸易试点展览会举行。 包有增供图

关系越走越近

“这次峰会制定了《中阿全面合作规划纲要》,共同擘画中阿关系未来发展蓝图。旅居沙特20多年来,我见证中阿、中沙友好合作走深走实,不断迈上新台阶。”沙特阿拉伯商联合会会长林大旺说,“一带一路”倡议和沙特“2030愿景”紧密对接,两国在基础设施、投资、劳务、农业、能源等领域的合作蓬勃开展。中沙经贸合作越来越热,与20多年前相比发生了翻天覆地的变化。

“守望相助、平等互利、包容互鉴,这是中阿友好精神的深刻内涵。”阿联酋广东商会会长张钦伟表示,旅居阿联酋多年,他深刻感受到两国民心越走越近。“每逢中国国庆、春节等重要节日,位于迪拜的哈利法塔都会点亮‘中国红’。在阿拉伯民众的传统节日,中国驻阿使领馆工作人员会带领华侨华人给当地民众派发爱心餐,我也积极参与到相关活动中。”

“当前,世界经济复苏面临多重风险,新冠肺炎疫情、地缘政治冲突等因素带来很多不确定性,习近平主席的讲话契合了阿拉伯国家谋求独立自主、促进经济复苏、改善社会民生的愿望。”埃及华人联谊会会长陈建南说。

中阿峰会举行之际,阿曼中国批发城董事长、阿曼儒商会长包有增正为一件大事忙碌——迎接来自家乡山东的

企业代表团。12月8日,由山东省商务厅组织的山东企业团抵达阿曼,开启为期3天的山东出口商品(阿曼)展览会暨市场采购贸易试点展览会。

“这次展览会在阿曼中国批发城举办,阿曼中小企业发展总局、阿曼儒商会组织40家阿曼企业参展,所在地巴尔卡市市长也出席了开幕式。”包有增说,“展览会举办期间,习近平主席在中阿峰会上的讲话成为各方讨论的重要话题。讲话中提到的‘八大共同行动’给两国企业家极大鼓舞,让我们看到中阿合作的广阔空间和巨大潜力。”

商机令人振奋

自2001年到迪拜创业,张钦伟已经在阿联酋打拼了20多年。近年来,中国和阿拉伯国家优势互补,经贸关系稳步发展,他看到了更多商机。

“中企赴阿联酋开展经贸投资前景持续向好。”张钦伟说,“近几年,我们商会在阿联酋搭建了多个广东产品商贸平台,其中包括阿联酋中国批发城、新丝路展销中心、迪拜礼品大楼、中国手机电子批发中心、服装城等。我们在充分了解当地市场需求和投资环境后,借助广东省贸促会等平台,鼓励更多广东企业来阿联酋考察投资,协助他们在这里扎根。”

在阿曼,包有增同样干劲十足。经过几年筹划,今年3月,阿曼中国批

发城正式营业,首日销售额就超过1300万元人民币,客流量1.7万人次。“中国商品在阿拉伯地区备受欢迎,批发城中95%的商品来自中国。”包有增说。

随着山东出口商品(阿曼)展览会暨市场采购贸易试点展览会的举办,包有增为批发城打造的配套项目海外仓有了新角色。为延续展会效应,本次展览会依托批发城自主运营的海外仓储物流分拨平台和长期展示中心,为山东对阿曼出口企业提供“前店后仓”“前展后仓”的国际商贸云仓服务,保障货物储存需求,实现产品本地分拨配送及销售,助力企业深度拓展海外市场。

“旅居埃及的华侨华人大部分都在经商。随着中阿、中埃关系不断发展,我们的事业也水涨船高。”陈建南说,“近年来,埃及华商在做生意的同时,也会把中国的技术、经验、设备和管理理念带到当地,中埃企业通过互利合作实现共赢发展。在我看来,这正是共商、共建、共享理念的体现。”

搭建合作桥梁

习近平主席在讲话中指出,坚定奉行互利共赢的开放战略,推进高水平对外开放,推动共建“一带一路”高质量发展,以中国新发展为包括阿拉伯国家在内的各国提供新机遇。这令不少深耕中阿经贸领域的海外华商如沐春风。

展前“一对一”洽谈100余场、邀约阿

阿根廷华人足球协会会长陈洁:

为中阿足球交流出一份力

冉文娟

“在中国,人们见面会问‘你吃了吗’,但在阿根廷,人们见面往往会问‘你是哪个俱乐部的球迷?’”说起阿根廷浓郁的足球文化,阿根廷华人足球协会会长陈洁深有感触。

在阿根廷生活了20多年,陈洁早已“入乡随俗”爱上了足球。刚刚结束的卡塔尔世界杯,他一场不落看完了阿根廷国家队的比赛。决赛那天,他起了个大早,叫上朋友一起看球,“这是我看过的最精彩的比赛,现在回想起比赛画面,仍然会激动落泪。这场比赛激励了所有人。”

其实,早在1995年刚到阿根廷经营华人超市时,陈洁还完全不懂足球,也缺乏热情。但每逢球赛,超市的本地员工一定会通过收音机收听球赛消息,日常聊天也离不开足球话题。耳濡目染之下,陈洁也慢慢开始看足球比赛。他的儿子从6岁起开始参加足球训练。从那时起,陈洁和足球的联系越来越紧密,对足球的热爱也随时间而更加浓烈。

2009年起,陈洁开始在当地华人圈中组织大家踢足球,最初响应的不过十来个人。“有些人住得远,需要开车两个多小时赶到踢球场地。”如今,阿根廷华人足球协会活跃着200多人,大家时常在一起踢球、打比赛。这其中,年龄最小的14岁,最大的55岁。陈洁总是乐于帮大家张罗,揽下了租借场地、准备食物等工作。

渐渐地,踢球让当地华人的凝聚力更强

了。2021年12月,在多家侨团的群策群力之下,旅阿华人首届中青足球赛成功举办,12支队伍在赛场上激烈角逐。一时间,这次比赛成为华人圈里最受关注的活动。

“这次足球赛很好地展现了旅阿华人敢于拼搏的精神风貌,也让大家增进沟通,丰富了日常生活。”陈洁说,比赛结束后,很多人都在询问什么时候举办第二届。

足球增进了同胞之谊,也搭建起民心相通之桥。今年11月,为庆祝中阿两国建交50周年,阿根廷华人足球协会联合布宜诺斯艾利斯市立法院,举办了阿根廷2022“移民杯”足球联赛,来自中国、巴拉圭、乌拉圭等移民团体的10支球队参加比赛。

“一个月的足球联赛,在旅阿侨界和阿根廷各国移民之间留下了共同的美好记忆,增进了彼此的友好交流,也充分展现了侨胞团结、友善、积极融入的精神风貌。”陈洁说,以后还将举办更多类似的比赛。

“足球不只是一项体育运动,它可以超越国界、超越种族,把所有人凝聚在一起,这就是足球最大的魅力。”对陈洁来说,随着扎根当地时间越久,足球也成了他生活中不可或缺的存在,承载的意义更加厚重。

谈到未来愿望,他希望自己的孩子有朝一日能到中国踢球,成为职业足球运动员。他也希望发挥自身桥梁作用,为中阿两国之间的足球交流出一份力。

(据中新社电)



侨乡新貌

花椰菜丰收采摘忙

连日来,浙江省温州市龙湾区近千亩花椰菜相继成熟,田间地头到处是菜农忙着采收、装车的身影,农田里呈现

一派繁忙景象。图为在龙湾区永兴街道现代农业产业园,菜农忙着采收花椰菜。
刘吉利摄(人民视觉)